宜兴市第二高级中学高二数学

2017年秋学期期中考试复习练习（一）
                                             组卷人：李江锋

一、填空题：（本大题共14小题，每小题5分，共70分）

1．已知直线
[image: image263.png]


与直线
[image: image2.wmf]6110
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平行，则实数m的值是        . 
2．给出四个命题：
①线段
[image: image3.wmf]AB

在平面[image: image4.wmf]a

内，则直线
[image: image5.wmf]AB

不在
[image: image6.wmf]a

内；     ②两平面有一个公共点，则一定有无数个公共点；      ③三条平行直线共面；    ④有三个公共点的两平面重合.
 其中正确命题的个数为        .
3. 抛物线
[image: image7.wmf]y
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的准线方程是          
4. 方程
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表示双曲线，则
[image: image9.wmf]k

的取值范围是          
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对称，则圆[image: image16.wmf]2
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的方程为__________________________
6.若椭圆
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的焦距为2，则m=        
7．若直线
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两点的线段AB相交，则实数
[image: image20.wmf]a

的取值范围是        . 
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xy

+-=

8. 如图，一个抛物线型拱桥，当水面离拱顶4m时，水面的宽6m．经过一段时间的降雨后，水面上升了1m，此时水面宽度为        m．
9．已知
[image: image21.wmf],

mn

是直线，
[image: image22.wmf]b
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,

是平面，给出下列命题：

①若
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②若
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；                   14题
③若
[image: image30.wmf]m

不垂直于
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，则
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不可能垂直于
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内无数条直线；

④若
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其中正确的命题序号为        . 
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相交于A、B两点，且两圆在点A处的切线互相垂直，则线段AB的长度是         
13. 若方程
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恰有一解，则实数m的取值范围是      
[image: image258.png]


14. .右图，在棱长为1的正方体ABCD﹣A1B1C1D1中，M和N分别为A1B1和BB1的中点，那么直线AM与CN所成角的余弦值是________
二、解答题：（本大题共6小题，共90分）
15．(本题满分14分) 

[image: image259.png]


如图，在直三棱柱ABC—A1B1C1中，AC=BC，点D是AB的中点．

求证：（Ⅰ）CD⊥平面A1ABB1；

     （Ⅱ）AC1//平面CDB1．

16．（本小题满分14分）已知以点[image: image41.wmf]P

为圆心的圆经过点[image: image42.wmf](
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的垂直平分线交圆[image: image45.wmf]P
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（1）求直线[image: image49.wmf]CD

的方程；（2）求圆[image: image50.wmf]P

的方程．

17. （本小题满分14分）在四棱锥
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中，底面
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是菱形，
[image: image53.wmf]0

60

=

Ð

BAD

,

[image: image54.wmf]Q

为
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中点。（1）若
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[image: image57.wmf]ADPQB

^

平

面


[image: image260.jpg]


（2）点
[image: image58.wmf]M

在线段
[image: image59.wmf]PC

上，
[image: image60.wmf]tPC

=

PM

,试确定实数
[image: image61.wmf]t

的值，使得
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18.（本题满分16分）

如图，在四棱锥P－ABCD中，PD⊥底面ABCD，AD⊥AB，CD∥AB， 
[image: image63.wmf]22
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，
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，直线PA与底面ABCD所成角为60°，点M、N分别是PA，PB的中点．

（1）求证：MN∥平面PCD；
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（2）求证：四边形MNCD是直角梯形；
（3）求证：
[image: image65.wmf]DN
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平面PCB ．
19．（本小题满分16分）已知点P（4，4），圆C：
[image: image66.wmf]22
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与椭圆E：
[image: image67.wmf]22
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的一个公共点为A（3，1），F1，F2分别是椭圆的左、右焦点，
直线
[image: image68.wmf]1

PF

与圆C相切．     （1）求m的值；     （2）求椭圆E的方程；

（3）设D为直线PF1与圆C 的切点，在椭圆E上是否存在点Q ，使△PDQ是以PD为底的等腰三角形？若存在，请指出共有几个这样的点？并说明理由．
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20．（本题满分16分）已知点P（4，4），圆C：
[image: image69.wmf]22
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与椭圆E：
[image: image70.wmf]22
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有一个公共点A（3，1），F1、F2分别是椭圆的左、右焦点，直线PF1与圆C相切．（Ⅰ）求m的值与椭圆E的方程；

（Ⅱ）设Q为椭圆E上的一个动点，求
[image: image71.wmf]APAQ
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的取值范围．

2017年秋学期期中考试复习练习（一）
一、填空题：（本大题共14小题，每小题5分，共70分）

1．已知直线
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与直线
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平行，则实数m的值是        . 8
2．给出四个命题：①线段
[image: image74.wmf]AB

在平面[image: image75.wmf]a

内，则直线
[image: image76.wmf]AB

不在
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内；②两平面有一个公共点，则一定有无数个公共点；③三条平行直线共面；④有三个公共点的两平面重合. 其中正确命题的个数为        .1
3. 抛物线
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4. 方程
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表示双曲线，则
[image: image80.wmf]k

的取值范围是        
[image: image81.wmf]1

<

k

或
[image: image82.wmf]4

>

k
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则圆[image: image89.wmf]2
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6.若椭圆
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的焦距为2，则m=        3或5
7．若直线
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两点的线段AB相交，则实数
[image: image94.wmf]a

的取值范围是        . 
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8. 如图，一个抛物线型拱桥，当水面离拱顶4m时，水面的宽6m．经过一段时间的降雨后，水面上升了1m，此时水面宽度为        m． eq 3\r(,3)
9．已知
[image: image96.wmf],

mn

是直线，
[image: image97.wmf]b

a

,

是平面，给出下列命题：

①若
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②若
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，
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，则
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；                   14题
③若
[image: image105.wmf]m

不垂直于
[image: image106.wmf]a

，则
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不可能垂直于
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内无数条直线；

④若
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[image: image110.wmf],,

nn

ab

ËË

，则
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其中正确的命题序号为        . ②
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相交于A、B两点，且两圆在点A处的切线互相垂直，则线段AB的长度是  4       
13. 若方程
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14. .右图，在棱长为1的正方体ABCD﹣A1B1C1D1中，M和N分别为A1B1和BB1的中点，那么直线AM与CN所成角的余弦值是________
二、解答题：（本大题共6小题，共90分）
15．(本题满分14分) 

如图，在直三棱柱ABC—A1B1C1中，AC=BC，点D是AB的中点．

求证：（Ⅰ）CD⊥平面A1ABB1；

     （Ⅱ）AC1//平面CDB1．

15．证明：（Ⅰ）∵ABC—A1B1C1是直三棱柱，

∴平面ABC⊥平面A1ABB1，                   …………………………………2分

∵AC=BC，点D是AB的中点，

∴CD⊥AB.                                    ………………………………4分
∵平面ABC∩平面A1ABB1=AB，CD
[image: image117.wmf]Ì

平面ABC，
∴CD⊥平面A1ABB1.                 ……………………………………………7分
（Ⅱ）连结BC1，设BC1与B1C的交点为E，连结DE.      ……………………9分

∵D是AB的中点，E是BC1的中点，∴DE//AC1.        ………………………11分

∵DE
[image: image118.wmf]Ì

平面CDB1，AC
[image: image119.wmf]Ë

平面CDB1，

∴AC1//平面CDB1.                   ……………………………………………14分

16．（本小题满分14分）已知以点[image: image120.wmf]P
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（1）求直线[image: image128.wmf]CD

的方程；（2）求圆[image: image129.wmf]P

的方程．

16.解：⑴直线[image: image130.wmf]AB
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    ∴直线[image: image134.wmf]CD
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 …………………………6分
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∴圆[image: image147.wmf]P
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17. （本小题满分14分）在四棱锥
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中，底面
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是菱形，
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（2）点
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在线段
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,试确定实数
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的值，使得
[image: image161.wmf]MQB

PA

平面

//


17.(1)证明：连结BD∵底面
[image: image162.wmf]ABCD

是菱形，
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∴△ABC是正三角形    又
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∴
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    又
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∴
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(2)当
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证明如下：连结AC交BQ于点N，连结MN

∵
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  ∴
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   ∴
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[image: image178.wmf]1

PM

3

PC

=


∴
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[image: image180.wmf]//
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   又
[image: image181.wmf]PA
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[image: image182.wmf]MQB
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19．（本小题满分16分）已知点P（4，4），圆C：
[image: image183.wmf]22
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与椭圆E：
[image: image184.wmf]22
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的一个公共点为A（3，1），F1，F2分别是椭圆的左、右焦点，
直线
[image: image185.wmf]1

PF

与圆C相切．     （1）求m的值；     （2）求椭圆E的方程；

（3）设D为直线PF1与圆C 的切点，在椭圆E上是否存在点Q ，使△PDQ是以PD为底的等腰三角形？若存在，请指出共有几个这样的点？并说明理由．
18.（本题满分16分）

如图，在四棱锥P－ABCD中，PD⊥底面ABCD，AD⊥AB，CD∥AB， 
[image: image186.wmf]22
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，
[image: image187.wmf]3

CD

=

，直线PA与底面ABCD所成角为60°，点M、N分别是PA，PB的中点．

（1）求证：MN∥平面PCD；
（2）求证：四边形MNCD是直角梯形；
（3）求证：
[image: image188.wmf]DN

^

平面PCB ．
18.证明：（1）因为点M，N分别是PA，PB的中点，
所以MN∥AB．…………………2分
因为CD∥AB，所以MN∥CD．
又CD 
[image: image189.wmf]Ì

平面PCD， MN 
[image: image190.wmf]Ë

平面PCD，所以MN∥平面PCD. ……5分
（2）因为AD⊥AB，CD∥AB，所以CD⊥AD，
又因为PD⊥底面ABCD，
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因为
[image: image193.wmf]MD

Ì

平面PAD，所以CD⊥MD，

所以四边形MNCD是直角梯形．……………………………………10分
（3）因为PD⊥底面ABCD，所以∠PAD就是直线PA与底面ABCD所成的角，

从而∠PAD= 
[image: image194.wmf]60

o

．                      …………………………12分
在
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在直角梯形MNCD中，
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，所以DN⊥CN．   …………………………14分
在
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中，PD= DB=
[image: image208.wmf]6

， N是PB的中点，则DN⊥PB．……15分
又因为
[image: image209.wmf]PBCNN
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，所以
[image: image210.wmf]DN
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平面PCB ．     …………………16分
19．解：（1）∵圆C过点A（3，1），
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